

О работе Общественной палаты Тюменской области в 2020 году

*Доклад Чеботарева Геннадия Николаевича –
Председателя Общественной палаты
Тюменской области*

Начавшая после принятия поправок к Конституции РФ конституционная реформа выдвинула на первый план задачу формирования и укрепления единой системы публичной власти в целях эффективного решения задач в интересах населения.

Единство публичной власти проявляется не только в расширении и углублении взаимодействия органов государственной и муниципальной властей, но и более активном привлечении институтов гражданского общества к выработке и реализации государственной политики, нацеленной на повышение качества жизни людей.

Внесение в ст. 114 Конституции РФ дополнительного пункта, устанавливающего, что Правительство РФ «осуществляет меры по поддержке институтов гражданского общества, в том числе некоммерческих организаций, обеспечивает их участие в выработке и проведении государственной политики», а также включение в Федеральный закон «О Правительстве Российской Федерации» специальной статьи 20, закрепляющей, что Правительство взаимодействует с общественными объединениями и религиозными организациями, осуществляет меры по поддержке добровольческой (волонтерской) деятельности, открывает новые конституционно установленные возможности осуществления общественной власти, ее участие в выработке и реализации государственной политики.

В юридической литературе под общественной властью, как одной из разновидностей публичной власти, понимается самоорганизация народа в различных организационных формах. Общественной властью в разной степени обладают различные институты гражданского общества: общественные объединения, включая политические партии, некоммерческие организации, а также общественные палаты и другие институты гражданского общества.

Рассматривая власть общественных палат, можно сказать, что, хотя и является производной от власти общественных объединений, и в ее установлении участвуют высшее должностное лицо и законодательный орган власти субъекта РФ, она все же выступает по отношению к формируемым ее сторонам относительно самостоятельным органом общественной власти. Власть общественной палаты, основываясь на оказанном доверии представителям общественных формирований, самостоятельно зарабатывает общественную репутацию, становится самодостаточной. И поэтому общественная власть воздействует не только на отношения внутри палаты. В пределах законодательно установленных полномочий общественная палата вправе, например, осуществлять общественный контроль за деятельностью органов государственной власти и органов местного самоуправления, проводить общественный мониторинг, общественные проверки, общественные (публичные) слушания, общественную экспертизу законопроектов, действий, бездействия органов публичной власти, направлять запросы. Таким образом, общественные палаты обеспечивают консультативное участие представителей гражданского общества в осуществлении государственной власти и местного самоуправления.

Важнейшим направлением деятельности Общественной палаты Тюменской области в заканчивающемся году являлось участие в общественном контроле за реализацией национальных проектов в регионе. На заседаниях Общественной палаты с подключением по видеоконференцсвязи муниципальных районов заслушивались сообщения руководителей департаментов по здравоохранению, культуре, социальной политике о реализации в области национальных проектов. На встрече с директором департамента здравоохранения Логиновой Натальей Валерьевной речь шла о мероприятиях противодействию коронавирусной инфекции. Рабочей группой по общественному контролю совместно с общественными советами по независимой оценке качества условий оказания государственных и муниципальных услуг проводился мониторинг, проверки государственных и муниципальных организаций, осуществлялась общественная экспертиза законопроектов, муниципальных правовых актов, проектов, в частности проекта рекультивации свалки в районе д. Велижаны, реконструкции улицы Мельникайте, проекта строительства студенческого общежития в части лога реки Тюменка.

В развитие рекомендаций общественных слушаний по поэтапному обустройству всего Городищенского лога, членом нашей палаты, Почетным гражданином Тюменской области Анатолием Михайловичем Брехунцовым разработан интересный проект создания природного экогеологического парка в логу. А еще одним членом нашей палаты, Почетным гражданином Тюменской области Анатолием Константиновичем Омельчуком на собрании палаты внесено предложение о реконструкции деревянного Тюменского Кремля, установлении скульптурной композиции всем основателям нашего города. Другие свои идеи, предложения Анатолий Константинович озвучивает в цикле передач «Родиноведение» на онлайн-трансляции программ газеты «Тюменская область сегодня».

Конечно, эти проекты требуют тщательной экономической и экологической проработки, серьёзных финансовых средств, однако они перспективны и могут существенно изменить в лучшую сторону социальную инфраструктуру в этой части города, послужат экологическому воспитанию молодежи, сохранению исторической памяти.

Значимым итогом работы Общественной палаты стали подготовленные оргкомитетом под руководством Лосевой Инны Вениаминовны и Фахрутдинова Альберта Кабировича тщательно проработанные предложения о расширении существующего лесопаркового зеленого пояса вокруг г. Тюмени еще на 6 300 гектар. По ходатайству Общественной палаты Тюменской области Тюменской областной Думой такое решение было принято.

На неоднократные обращения экологов, членов Общественной палаты Тюменской области по результатам общественной экспертизы, общественного обсуждения пересмотреть решение о полном переводе централизованного водоснабжения г. Тюмень на подземное водоснабжение недавно получены официальные ответы ООО «ТюменьВодоканал» и заместителя главы г. Тюмени Павла Анатольевича Перевалова, согласно которым в Постановлении Администрации г. Тюмени от 20.09.2016 внесены изменения: существующая схема водоснабжения (открытый и подземный источники водоснабжения) сохранены, произведена реконструкция и модернизация на Метелевском водозаборе, позволившая обеспечить надежное водоснабжение, повысить эффективность очистки воды. Подробный отчет группы общественного контроля размещен на сайте ОП ТО.

Реальное участие Общественной палаты Тюменской области в конституционном процессе проявилось и в ходе общероссийского голосования по

поправкам к Конституции РФ. Общественной палатой было организовано общественное наблюдение, позволившее подтвердить законность и легитимность голосования. Свыше 6 тысяч наблюдателей, назначенных Общественной палатой Тюменской области по предложениям общественных объединений, в том числе региональных отделений политических партий «Единая Россия», «Справедливая Россия», ЛДПР участвовало в общественном наблюдении. Активные участники областного штаба по общественному контролю за голосованием награждены благодарственными письмами Правительства области, Почетными грамотами Общественной палаты Российской Федерации.

Особое внимание Общественной палатой Тюменской области уделялось поддержке институтов гражданского общества, гражданских инициатив в период коронавирусной пандемии и связанных с ней социальных ограничений. Изменился формат работы Общественной палаты Тюменской области, однако цели и задачи – поддерживать гражданские инициативы, защищать конституционные права и общественные интересы остались неизменными. Работа Общественной палаты в этот период – это прежде всего инициативная подвижническая работа членов Общественной палаты Тюменской области, СО НКО по поддержке нуждающихся людей.

В конкурсе социальных проектов, организованном Общественной палатой, лучшими проектами, победителями конкурса, названы проекты по поддержке социально уязвимых категорий граждан. Об этом подробнее расскажет Светлана Борисовна Ярославова, успешно организовавшая работу оргкомитета Форума «Синергия Сибири – 2020» и жюри конкурса. Я только назову наших коллег, членов Общественной палаты, которые разработали и реализовали замечательные проекты, получившие общественное признание и занявшие призовые места. Это Бочарникова Людмила Игнатьевна, Елфимов Аркадий Григорьевич, Иванов Геннадий Кириллович, Нигматуллин Тимур Юлдусович, Трунилова Тамара Николаевна, Шабалина Елена Юрьевна, Шилова Лариса Владимировна, Ярославова Светлана Борисовна. А всего среди победителей конкурса 16 руководителей СО НКО, в том числе 5 из районных муниципальных образований. Одним из итогов конкурса стало издание Каталога социальных проектов СО НКО Тюменской области. Позвольте от имени Общественной палаты сердечно поблагодарить всех участников конкурса за внимательное, доброе отношение к нуждам людей, вовлечение их в активную общественную работу.

Несмотря на введенные ограничения, по-прежнему масштабным было участие детей в традиционном конкурсе детских рисунков и эссе «Тебя, Сибирь, мои обнимут длани». В четырех номинациях «Сибирь духовная», «Нашей славной истории строки», «О Родине слово и песня», «Дороги к сибирским богатствам» приняли участие свыше 1500 воспитанников детских садов и школьников, 380 педагогов оказывали поддержку конкурсу. Оргкомитет под руководством Воробьева Евгения Михайловича, при активном участии настоятеля храма Архангела Михаила Николая Егорова, педагога Калининой Натальи Юрьевны, поддержке департаментов образования и науки сумели организовать он-лайн просмотры рисунков, подвести итоги. При поддержке ВГТРК-Тюмень создан замечательный фильм об истории празднования Дня Сибири и конкурсе рисунков. Теперь у праздника Дня благодарения Сибири появился и свой гимн, исполненный хором храма.

В седьмой раз в Тюмени прошел международный фестиваль детского и семейного кино «Ноль-Плюс», организованный Николаем Николаевичем Данном и его командой. За время кинофестиваля тюменцам удалось посмотреть 110 картин, представленных из 40 зарубежных государств. В рамках кинофестиваля

состоялся форум «Кинопедагогика» и круглый стол, организованный совместно с Ольгой Владимировной Ройтблат.

Лучшими гражданскими инициативами по решению Совета Общественной палаты были признаны: интерактивный концерт, посвященный празднованию 75-летия Победы в Великой Отечественной войне, он-лайн мастер-классы для детей и родителей, приуроченные к Международному Дню защиты детей, организованные Аркадием Александровичем Либерманом совместно с АНО «Наш город», при активном участии Евгения Михайловича Акулича, Павла Павловича Смирнова, Сергея Валерьевича Суразакова, акция «Сад Победителей», организованная Анной Владимировной Синдеревой и Вячеславом Николаевичем Чуйкиным.

На днях в программе «Тюменское время» многие любители кино смогли посмотреть историко-документальный фильм «Лестница Шустера» о тобольско-тюменском фотографе XIX-начала XX веков Иосифе Савельевиче Шустере. Один из авторов сценария и талантливо исполнивший роль ведущего и Шустера наш коллега Игорь Евгеньевич Варкин.

Так совпало, что в этот же день состоялся премьерный показ фильма журналиста Натальи Жуковой еще об одном нашем земляке – Григории Артюхове, уроженце с. Покровка Сладковского района, командире Александра Матросова, совершившего бессмертный подвиг. К сожалению, не все молодые люди знают о подвиге Матросова. Должно стать доброй традицией в творческих работах наших журналистов, краеведов, в социальных проектах общественников рассказывать о наших знаменитых земляках. Особенно это важно доносить до молодежи. Как это на протяжении вот уже десяти лет поступают организаторы конкурса детских рисунков «Тебя, Сибирь, мои обнимут длани». В этом году одна из номинаций посвящалась нашему земляку Юрию Гуляеву – народному артисту СССР.

По праву мы должны гордиться нашими замечательными выдающимися земляками. Однако важно сохранять и увековечивать историческую память о тысячах тюменцев, участниках Великой Отечественной войны и тружениках тыла, героически работавших для фронта на оборонных предприятиях Тюменской области. Как тут не вспомнить пословицу: «Из одного металла льют медаль за бой, медаль за труд».

По предложению ветерана Тюменского судостроительного завода Юрия Артемьевича Андреева и Геннадия Кирилловича Иванова Общественная палата обратилась к Главе города Руслану Николаевичу Кухаруку с предложением в рамках подготовки документально подтвержденной заявки на присвоение г. Тюмени звания «Город трудовой доблести» разработать программу по сохранению памяти о тружениках тыла и предприятиях, работавших для фронта в г.Тюмени. К сбору воспоминаний ветеранов тыла уже подключилась СО НКО «Ребятчья республика», выигравшая грант Президента РФ. Одним из итогов этой работы могло бы стать создание областного музея Трудовой славы.

Сегодня мы не только подводим итоги нашей работы в 2020 году, но и проявляем заинтересованность в стратегическом планировании развития области. По итогам общественного обсуждения Стратегии социально-экономического развития Тюменской области до 2030 года, организованного Общественной палатой, в нее включены разделы о состоянии и развитии институтов гражданского общества, поддержке социально-ориентированных некоммерческих организаций.

Проведенная членами Общественной палаты общественная экспертиза Плана первоочередных региональных мероприятий по предупреждению и нивелированию негативных тенденций развития экономики области и сохранению рабочих мест на 2020 год послужила основанием для корректировки Плана на

2021 год. Предложения членов Общественной палаты Анатолия Михайловича Брехунцова, Яраги Маммаевича Курбанова, Сергея Александровича Пульникова, Михаила Фёдоровича Агеева, Эдуарда Раильевича Абдуллина включить в план ряд дополнительных мер по поддержке предпринимателей малого и среднего бизнеса, разработке проекта поддержки сельского предпринимательства направлены в Правительство Тюменской области.

Члены нашей палаты не только вносят конкретные предложения в программы, планы Правительства, но и сами организуют некоторые из них. Так, Сергей Александрович Пульников успешно организовал работу Смарт-школы сельского предпринимателя. На первом потоке обучалось более 250 человек из сел и городов области. На канале ютуб смарт-школы состоялось 17 эфиров, которые собрали более 7800 просмотров.

Продолжалась работа школы ЖКХ (Степанишин Александр Николаевич), школы Садовода (Кучеров Алексей Сергеевич), школы Права (Загвязинская Ольга Анатольевна). В Гражданской академии, возглавляемой Кузьминым Александром Викторовичем, совместно с Координационным советом по взаимодействию с Общественными палатами (советами) муниципальных образований (Ярославова Светлана Борисовна) проведены выездные семинары для руководителей СО НКО в г. Тобольске, Заводоуковске.

В рамках Международного Нефтегазового форума членом Общественной палаты Тюменской области профессором Курбановым Яраги Маммаевичем была организована конференция «Современные векторы развития скважинных буровых технологий». А член Общественной палаты Тюменской области, руководитель группы компаний «Газ-оптика» Зарубина Татьяна Николаевна совместно с Тюменским государственным медицинским университетом провели накануне XI Терапевтического форума пресимпозиум «Профилактика как качество жизни». С докладом на тему работы Общественной палаты совместно с Тюменским государственным университетом по вопросам противодействия экстремизму на круглом столе Общественной палаты Российской Федерации выступила Ольга Анатольевна Загвязинская.

В рамках своего сообщения в форме видеоконференцсвязи я не смогу назвать всех проведенных мероприятий нашими коллегами. Позвольте поблагодарить всех гражданских активистов, социально ориентированные некоммерческие организации, волонтеров с успешным сотрудничеством с Общественной палатой Тюменской области, благотворительной, организационной, моральной помощью и поддержкой нуждающимся тюменцам.

Тщательно планируем и мы работу Общественной палаты в 2021 году в условиях коронавирусной инфекции. Решением собрания Общественной палаты создана рабочая группа по контролю организации качественного горячего питания школьников во главе с Суворовой Маргаритой Анатольевной, а также с учетом разработки национального проекта по развитию туризма образована рабочая группа по туризму во главе с Аркадием Григорьевичем Елфимовым. Постоянные комиссии по образованию и науке, охране окружающей среды и экологическому воспитанию, семье, материнству и детству, культуре запланировали проведение ряда форумов, конференций, круглых столов, конкурсов. Хочу подчеркнуть, что они органично вписываются в решение новых дополнительных задач, поставленных на заседании Государственного совета перед губернаторами субъектов РФ:

- формирование эффективной системы выявления, поддержки, развития способностей и талантов у молодежи;
- увеличение доли граждан, занимающихся волонтерской деятельностью;

- создание условий для воспитания гармонично развитой и социально ответственной личности;
- число посещений культурных мероприятий.

Например, по предложению комиссии по культуре (председатель Акулич Евгений Михайлович) в план Общественной палаты Тюменской области на 2021 год включен Первый Тюменский Форум студентов и творческой молодежи «Пассионарии культуры», который будет проведен совместно с Тюменским государственным институтом культуры. А комиссия по социальной политике, поддержке семьи, детей, материнства предложила совместно с Ассоциацией организаторов отдыха и оздоровления населения «Мы ВМЕСТЕ» провести детский Форум «Лидеры нового поколения – это мы!». Намечено также проведение ряда круглых столов. Комиссия по образованию и науке планирует проведение круглых столов «Учитель: работа в условиях неопределенности 2020-2021 учебного года» и «Поддержка сельских школ – программа и перспективы». Комиссия по охране окружающей среды и экологическому воспитанию проведет круглые столы «Обращение с медицинскими отходами на территории Тюменской области», «Управление качеством водных ресурсов».

Запланированы и многие другие социально значимые мероприятия. Предстоит также организовать общественное наблюдение за соблюдением избирательных прав граждан в единый день голосования.

По-прежнему плодотворно будет работать общественная приемная под руководством Ярославовой Светланы Борисовны, выпускаться газета «Гражданская трибуна», продолжится работа Гражданской академии, трансляция программ радио «Палата-72» (ведущие проекта Либерман Аркадий Александрович, Юрьев Артур Юрьевич). Кроме этого, Аркадий Александрович стал новым ведущим тематических программ студии онлайн-трансляций «Тюменская область сегодня».

Надеемся, что в наступающем году нам удастся проводить запланированные мероприятия очно. В любом случае работа Общественной палаты Тюменской области, позвольте выразить уверенность, будет интенсивно осуществляться во благо жителей области.